



特殊的开学第一课

无锡盲人教师与4名盲童“双向奔赴”

“我跟大家一样是盲人，也是通过声音来感受这个世界，希望你们都能像向日葵一样，向阳而生……”9月2日是开学第一天，无锡市特殊教育学校首开视障班，4名盲童正式入学。跟盲童一起“入学”的，还有无锡首位盲人教师朱苓君。这是她第一次走进课堂，给孩子们做自我介绍。

陈敏文/摄



►朱苓君（右）和盲童军军（化名）比耶合影

从复旦首位盲人研究生到无锡首位盲人教师

朱苓君先天失明，到了入学年龄，由于家乡没有盲校，父母轮流放弃家乡的工作，辗转来到上海求职，才让她得以在上海盲校读书。教育她点亮了一束光。用她自己的话说，“在星星点点的盲文中，让我摸到了世界，也摸到了理想。”

经过从小学到高中的刻苦学习，朱苓君以优异成绩考入华东师范大学，开始接受融合教育。“融合教育意味着我要从盲校进入普通高校，跟正常学生在一起上课。这是我人生中最重要转折点，也让我遇到了求学生涯最大的困难。”

“简单的上课听讲，对我而言要先整理、翻译成可识别的‘盲文’，然后才能理解和学习。”朱苓君直言，没有专门的盲文教材，自己还看不到板书和图片，她自学电脑读屏软件，靠听来代替盲文摸读；求助学校和同学帮忙扫描纸质教材，再人工校对、转换成电子版，她一遍遍听读、理解，直到消化……

最终，朱苓君摸索出了适合自己

的学习方式，并用优异成绩证明了自己。在大学本科期间，她连续三年获“国家励志奖学金”，成功保研至复旦大学，成为复旦大学首位盲人研究生。2024年，被无锡教育系统作为优秀青年人才引进签约，成为无锡市特殊教育学校教师，也是无锡首位盲人教师。

残障孩子也可以“去看得最远的地方”

“我要去看得最远的地方，和你手舞足蹈聊梦想……”游戏环节，朱苓君和盲童一起互动，并给盲童们唱了一首张韶涵的歌曲《看得最远的地方》。她表示，自己在求学中逐渐明晰了自己的目标，其一是自食其力，其二是反馈残障群体，“成为特教老师，通过自己的经历告诉他们，残障孩子也可以有更多的可能。”

在朱苓君老师的鼓励下，4名盲童也逐渐打开自己，愿意接纳新的同学和老师。芸芸（化名）停止了刚开始的不适和哭泣，背诵了一首唐诗作为才艺展示；军军（化名）自我介绍后，更是大方地唱了一首《歌唱

祖国》；有些慢熟的亮亮（化名）也开始“朱老师、朱老师”喊个不停……

朱苓君告诉现代快报记者，传统残障观将残障视为一种疾病，认为残障者只有通过康复才能回归正常生活，但新残障观则认为残障是人类生命多样性的体现，是一种生命状态，残障更是个体的身心损伤与外界环境的障碍相互作用所产生的结果，“因此，残障友好是社会需要努力的方向。”

朱苓君相信教育的力量，“让残障人士接受教育，掌握更多知识和技能，再加上社会的包容和支持，就可以让他们抵达更远的远方。”

招收首批4名视障儿童

值得一提的是，今年是无锡市特殊教育学校首次开设视障班。

无锡市特殊教育学校副校长周熾介绍，目前学校共有残障孩子157名，主要以听力障碍儿童为主。今年招收首批4名盲童入读大班，前期也对相应教室进行了无障碍设施改造，并专门引进和培养面向盲童的师资力量，就是为了给他们创设更有利的教学环境。

贴心！无锡城管多措并举营造整洁环境

开学季，为了给无锡广大师生营造洁净、舒心的入学环境，无锡市城管部门提前准备、精心部署，多措并举全力护航开学。

开学前夕，城管部门送出“暖心四举措”。完善停车场便民配套设施，向有需要的市民群众提供便利和帮助。在有条件的公共停车场内改造或增设新能源车充电设施；按照至少有1个、不少于总停车位数量2%的标准设置无障碍停车位；在有条件的停车场内部配建便民自动（自助）洗车设备。在有条件的公共停车场内设置服务站，向有需要的市民群众提供便利和帮助。供市民群众休憩、避雨、遮阳；提供饮用水、手机充电器、临时借用雨伞等服务；在有条件的停车管理岗亭内存放医用应急设备等。

同时，全市范围内环卫驿站、

专人保洁环卫公厕在开放期间无偿向有需要的市民群众提供便利和帮助。全市范围内环卫管理单位、生活垃圾转运站、处置终端、环卫企业停车场以及环卫行业领域内企业办公场所的门卫值班室无偿向有需要的市民群众提供便利和帮助，供市民群众休憩、避雨、遮阳。

无锡城管环卫部门也做了充足准备，全力守护校园周边整洁有序。在校门口的家长等候区落实专人定岗保洁，全面实行“席地而坐”深度保洁作业标准，以人工擦洗和机械冲洗相结合的方式，对等候区内的岗亭、条椅、石凳、花坛、廊柱、宣传标牌落实每日早晚各一次精洗。对校园周边500米范围内道路、停车场等重点区域进行地毯式保洁。 高艺

暖心！无锡交通护航开学路

“开学季”来临，为了给广大学生的上学路保驾护航，无锡公交、地铁、客运等推出多项暖心举措，在保障安全的同时，也为来锡上学的学子提供全方位的暖心、快捷服务。

无锡校园定制公交如约而至，除了既有的线路正常运营外，最新的二十条定制线路试乘活动已经启动。试乘期间，工作人员会带领家长和孩子们熟悉乘车站点、车辆、线路标牌等内容。定制公交新线覆盖金桥中学、蠡湖中学等多所学校及沿途小区，车上安全措施齐备，8月31日起陆续启动试行。

不久前，无锡客运再次启动“校园直通车”，并圆满完成了首站江南大学2024级新生接送任务，

共计发车29班，为江南大学1200多名新生及家长提供服务。8月26日，江阴客运圆满完成江南大学江阴校区前往蠡湖校区参加新生军训动员大会的运输保障任务，共计派出10辆大巴，护航460余名师生。同时江阴客运正在为南京理工大学江阴校区的新生及家长来校保障工作做最后的准备，计划在无锡、常州、江阴等七个点位设立接待点，保证完成运输保障任务。

8月31日起，无锡客运集团开通至南通、盐城、淮安、扬州等地校园直通车班线共计10余条，覆盖包括盐城工学院、盐城师范学院、南通大学启东杏林校区在内的近30所学校，累计接送学生400余人次，全力护航学生返校。 尤力庭

开学首日，“警察蓝”守护学子追梦

9月2日，学生们又开启了新学期的旅程，迈着欢快的步伐走进校园。在无锡各大校园周边，“警察蓝”早已就位，为广大学子保驾护航。据了解，开学首日，无锡市公安局共出动警力5200余人次，会同教育等部门和学校组织调动群防群治力量，全力维护校园及周边秩序。

维护校园秩序

9月2日一大早，滨湖公安专职护学岗队员沈俊杰就换好装备，在自己驻点的滨湖双语实验中学门口维持送学秩序，偶然碰到未规范佩戴头盔等情况的家长或者学生，及时提醒、叮嘱大家提高安全意识。2019年，滨湖公安分局在全省率先成立公安专职护学岗队伍，通过“细致、精致、极致”的标准完善机制，用专业力量守护平安求学路。

“下车往右看，看好脚下不要跑。”早上送学高峰，梁溪公安分局警力提前到达学校门前进行交通疏导，学校老师、家长志愿者按照职责分工，有序维护学校门前秩序。江阴市公安局按照“一校一策”科学布置警力，强化校园及周



无锡警方守护学子上学路 警方供图

边巡逻管控，全面提升校园安全防护力量。

守护学生平安上学路

9月2日早上7点左右，东林中学人民路校区门口秩序井然，学生家长车辆在梁溪交警大队护学警力的指挥引导下，陆续进入“地下车库接送系统”即走即停区。提前做好准备的同学们在由交警、学校老师、家长组成的志愿者队伍的帮助下快速、有序下车，通过地下通道安全步入校园。

“这些共享头盔都是符合国家3C标准的儿童头盔，家长只需要

使用手机扫码，即可使用。”在云林实验小学荟聚校区校门口，交警支队锡山大队民警正耐心地给孩子和家长介绍头盔佩戴要领和使用规定。无锡公安交警部门会同教育部门在全市中小校园门口都设立了共享头盔驿站，部分学校启用的智能头盔驿站使用起来方便又快捷。

“开车的各位家长，学校路段拥堵，请即停即走。”宜兴市公安局交警大队通过大流量路口固定警力疏导交通、周边区域流动警力巡控引流，确保各学校门口道路通行有序。 朱鲸润

铁路无锡站暑运共发送旅客459.47万

7月1日至8月31日，为期62天的铁路暑运圆满收官。9月2日，记者从无锡站获悉，暑运期间，无锡直属站共发送旅客459.47万人，日均7.41万人，较2023年同比增长11.58%，最高日8月24日发送旅客9.07万人，客流增幅超过预期。暑期运输客流主要由学生流、亲子游、研学流等组成，客流方向主要集中在上海、拉萨、西安、北京、威海、福州等热门城市。

据悉，今年暑运期间，为优化旅客出行体验，铁路无锡站做好客流分析，加大运力供给，精准匹配运力，加强校企合作，优化暑期研

学等客运产品，努力满足广大旅客节假日期间的出行需求。以高温天气下候车室降温作为暑运保障重点，无锡站补齐设备设施，在候车室增设风机14台，每日运送冰块数千次，根据气温变化做好空调温度实时监测，竭力为旅客提供舒适的出行条件。

此外，车站“太湖明珠”“霞客情”雷锋服务站、蒋琳怡劳模工作室在站台、候车室、电梯等客流密集处增设“客服引导”，重点关注“一老一小”等受助群体，为旅客提供问询解答、方位指引、重点帮扶以及便民医疗等服务，确保广大旅客平安、有序、温馨出行。 尤力庭

双色球今晚开奖 奖池21.52亿元

今晚双色球第2024102期开奖，单注可中1000万元。本期号码预测分析：上期和值101点，本期可关注和值小幅上升，区间为100—125。上期落号开出2枚，落号奖号连续2期开出，本期可适当关注2尾数1枚落号开出。上期连号开出0组，连号奖号连续4期开出后出现断层，后期有走热趋势，本期可重点关注小数

区域二连号。上期蓝球号码开出2路号，本期关注0路号开出。

本期综合推荐(10+2):03、06、07、12、14、19、25、28、29、33+06、15。(仅供参考)

高艺